

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1
Apartado de Correos, 54

25 ejemplares 1'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 ptas.
PROVINCIA: Trimestre..... 6 "
EXTRANJERO: Trimestre..... 15 "
Número suelto, 10 ctmos.

Temas locales

Un mal espectáculo y un crimen

Requerimiento al gobernador

Varias veces hemos llamado la atención de las autoridades sobre el vergonzoso espectáculo que en nuestra ciudad ofrece la explotación de la infancia desvalida.

Un enjambre de niños, bien distribuido por las vías estratégicas de la población, se entrega a mendicidad, con carácter permanente. Estos pobres chicos son explotados por los mayores, que viven muchas veces a expensas de ellos.

Unos los sacrifican por ese trágico imperativo de la miseria y otros para arbitrar recursos sin reparar que al hacer un medio industrial de esa actividad, desvían la tierna existencia de esos seres hacia rumbos muy peligrosos.

Socialmente es un crimen entregar a los chicos a los peligros de la vagancia y del analfabetismo, que son premisas determinadas de delincuencia.

En general se dedica muy poca atención a la infancia en España. Buena prueba de ello es el estado precario de la instrucción primaria indotada de escuelas, de edificios, de cantinas, de baños, etc. No se atiende a la educación del niño y después resulta un ciudadano deficiente, un hombre deformado intelectual y espiritualmente, inferior en lo que de la enseñanza depende, a sus contemporáneos de otras naciones.

Existe la enseñanza obligatoria y no se cumple, porque aunque se tratara de cumplir nos encontraríamos con que no habría escuelas suficientes.

Además existe otro medio de explotación que muchas veces se produce de buena fe en el deseo de dar a los hijos una precoz dirección profesional. Y es la de colocar prematuramente a los menores en fábricas y talleres, a costa de descuidar la escolaridad.

Como unos problemas se encadenan con otros, esto influye también en la crisis obrera, pues la concurrencia de chicos o juveniles aumenta la demanda de trabajo.

Precisamente el Gobierno prusiano, después de observar este fenómeno se propone prorrogar la edad escolar hasta los quince años. Antes de esa edad ningún niño podrá entrar en fábricas, talleres, oficinas, ni realizar trabajo alguno de tipo profesional.

Si las naciones civilizadas han llegado a la conclusión de que no se puede hacer otra cosa que adoptar que adoptar con esos pobres niños vagabundos entregados a la esclavitud del arroyo?

Es un deber arrancarlos de ese ambiente para no hacer más hombres frustrados.

No aspiramos, claro es, a resolver este problema de un modo universal, sino a evitarle a Murcia la vergüenza de ese espectáculo y el remordamiento de esa mala acción.

Por eso llamamos la atención del gobernador civil señor García Franco para que no se tolere la mendicidad de los niños, aunque tampoco debiera existir la de los mayores.

Claro que no debe limitarse la medida a escamotear a los chicos de la calle con la persecución de los guardias, sino a procurar, a los que no los tengan, los medios de manutención y de escolaridad.

Sería un rasgo generoso que Murcia se lo agradecería como merece.

Conferencia suspendida

No se puede hacer de noche propaganda republicana

La conferencia que había de dar el día 7 en el Teatro Circo de Orihuela don Mariano Ruizfunes, ha sido suspendida por el gobernador de Alicante.

El acto había sido organizado por la entidad «Amigos del Pueblo» y había gran interés por oír al prestigioso catedrático. El gobernador de Alicante ha puesto como pretexto que no puede autorizar estos actos para que se celebren de noche.

La salida, como se verá, es genial y basta mencionarla.

Sigue la fecundidad

Una mujer da a luz tres preciosas niñas

Y las tres disfrutan de una excelente salud

En el vecino pueblo de Balsapintada, reside el matrimonio José Albaladejo e Isabel Tobar, con seis hijos, fruto de la vida matrimonial.

Fero por lo visto, el que todo lo puede, ha pensado que dicho matrimonio, no se encuentra bien con tan escasa familia en los presentes momentos, pues en la madrugada del día 4, Isabel se sintió enferma y en vista de su estado fué requerido el competentísimo médico titular de Pacheco don Leopoldo Gelabert Aroca, el que con una maestría insuperable le extrajo a dicha señora tres hermosas niñas, que se encuentran en perfecto estado, así como su madre.

Felicitemos pues a tan dichosos padres por tan fausto acontecimiento.

Servicio exclusivo para EL LIBERAL

Fascistas y comunistas en Alemania

II

Hasta los grandes industriales que subvencionaron al racismo se muestran muy inquietos de su éxito. Les parecía útil tener unos cincuenta hitlerianos en el Reichstag; pero 107 diputados se les antojan una cifra aterradora. Habían contado con ellos—y también con los comunistas—para destruir el partido social-demócrata. Pero la vida y la política tienen ironías crueles. Los partidos que ha destruido Hitler han sido precisamente los partidos burgueses! De aquí que esos comanditarios de la vispera se hayan apresurado a decir a sus amigos populistas que en modo alguno deben aliarse con semejante mesnada. Hay que añadir a fuer de sinceros, que existe la reacción, y que si Hitler quisiera hoy por su parte unirse a estos elementos burgueses contra los cuales ha lanzado tanto vituperio, sería abandonado por las tres cuartas partes de sus partidarios.

El programa de los nacional-socialistas es inverosímil. En él se encuentran la socialización de los «trusts» y el control de los Bancos, al lado de los más locos proyectos antisemitas y de un nacionalismo rabioso. En muchos de esos hombres, según ya dijimos, existen tendencias socialistas semiconscientes, pero que llegarán a concretarse, y un odio implacable hacia el régimen capitalista. Estoy persuadido de que de aquí a algunos años, muy pocos, se operará una depuración, y que muchos entre los elementos saos arrastrados en este movimiento de loca demagogia se convertirán, a la luz de los hechos y de la experiencia, en verdaderos socialistas.

Los cuadros militantes, las «tropas de choque» de los nacional-socialistas las constituyen muchachos de allocated violencia, muy bien pagados, siempre dispuestos a batirse a puñetazos, a golpes de matraaca o a tiros. Estos «pretorianos» se declararon recientemente en huelga, encontrando insuficiente su sueldo. Pistolas en mano asaltaron las oficinas centrales del partido, donde se les concedió lo que pedían, y finalmente se retiraron satisfechos cantando la «Internacional»!

En cuanto a los comunistas, rivalizan, naturalmente en promesas demagógicas con los fascistas de Hitler; y no ya en demagogia social, sino hasta en demagogia patriótica! Entre unos y otros se produjeron los contactos más sospechosos. Moscú intervino entonces para poner término a estas repugnantes tractaciones, que continuaban mientras sus tropas de choque respectivas se perseguían mutuamente a tiros por la calle. Pero esto no impidió a nuestros bolcheviques alemanes el apelar a los pocos sentimientos nacionalistas, «Estos «internacionales» de tipo tan especial nos acusaban a los social-demócratas, en sus reuniones, de traicionar a Alemania!

Como es natural, es entre nosotros tres millones de obreros en paro forzoso que los comunistas reclutaron el mayor número de sus electores. Así es como ganaron, sobre las cifras de 1928, un millón trescientos mil votos. Pero es de notar que esta cifra de cuatro millones y medio de electores la alcanzaron ya hace seis o siete años, para volver a perder la mayor parte. Y esto es lo que volverá, sin duda alguna, a suceder. De ahí también que los burgueses no sientan mucha alarma ante los progresos realizados por los bolcheviques. El órgano en la Prensa de la gran industria del Norte ha escrito en todas letras esta frase: «Hemos de considerar muy contentos de la existencia de los comunistas. Es como una espina dolorosa en el cuerpo de la social-democracia. Ellos no son para nosotros peligrosos.» Nuestros verdaderos enemigos son los social-demócratas.

Y sin embargo en casi ningún lugar han logrado nuestros adversarios coaligados disminuir seriamente nuestras fuerzas. Hasta en Berlín, donde la propaganda comunista se ha ejercido más intensamente entre los obreros en paro forzoso, seguimos siendo más numerosos que ellos. En Sajonia y en el Sur de Alemania hemos reforzado, o mantenido sólidamente cuando menos, nuestras posiciones.

Los que han resistido al más formidable asalto que se haya organizado por todos los lados a la vez contra nosotros, esos ocho millones y medio de electores formados defectivamente en torno a nuestras banderas de progreso democrático, representan un bloque tan sólido que nada podrá ya destruirlo. Seguimos siendo, y con mucho, el partido político más poderoso de Alemania; y más que nunca estamos resueltos a defender los derechos del pueblo, el socialismo y la paz de Europa.

EXTRANJERO

Resultado de unas elecciones

5, a las 3 t.
Nueva York.—El resultado más sorprendente de las elecciones efectuadas ayer ha sido la elección del candidato demócrata Roosevelt, el cual ha sido reelegido por una gran mayoría gubernador del Estado de Nueva York.

Se cree que Roosevelt será designado candidato de su partido en las próximas elecciones presidenciales, las cuales se celebrarán dentro de dos años.

En el Estado de Nueva Jersey fué elegido senador el candidato republicano Morrow, embajador en Méjico, que también se calcula que será el candidato que su partido presente a las elecciones presidenciales.

El proceso contra Leguía

Lima.—El Gobierno ha acordado incluir en el proceso que se sigue contra el expresidente Leguía y sus hijos y yernos por malversación de fondos nacionales, a otras personas que formaron parte del Gabinete derribado.

Un vuelo Inglaterra-Australia

Windham (Australia occidental). Ha aterrizado en el aeródromo de esta población el aviador inglés Oscar Larvent, el cual ha realizado completamente solo y sin darle publicidad alguna, un vuelo Inglaterra-Australia, por etapas.

Para juzgar a Washington Luis

Río Janeiro.—El senador don Carlos Sampaio ha solicitado del gobierno federal el «habeas corpus» para juzgar la actuación del expresidente derribado Washington Luis.

Oferta rechazada

Berlin.—Comunican de Greenwich que ha sido rechazada la oferta de un comerciante en objetos de arte hecha al concejo de dicha población, el cual ofrecía ciento treinta y cinco mil dólares por el famoso cuadro del pintor Jan Vermer «La joven del vaso de vino».

La detención del Korzanty

Varsovia.—Dos jóvenes silesianas vestidas con el típico traje nacional estuvieron ayer en el Palacio Real para entregar al presidente un mensaje firmado por 27.890 mujeres silesianas, en el que solicitan la libertad de Korzanty. Korzanty está considerado en Silesia como un héroe nacional, y es un enemigo decidido de la germanización de Polonia. Su detención ha causado gran agitación entre sus partidarios.

Notas deportivas

Partido amistoso

El día 1.º del actual tuvo lugar en Blanca un partido amistoso entre los equipos C. D. Molinense y Sporting Club de Blanca, terminando el encuentro con 4 goals a 0 a favor del equipo blanqueño. El equipo vencedor se alineó de la siguiente forma: Soriano; Luis, Hita; Sastre II, Minguez, Antón; Candel, Roque, Perpen, Fernandez, Cano.

Fichero universal

Para el dolor de muelas...

Un aplaudido autor cómico muy celebrado en tiempos, y hoy algo relegado al olvido por su vagancia manifiesta, estaba cierta tarde en un tertulio del café con varios amigos, y entre éstos se encontraba un desconocido para él, pero amigo de uno de los contertulios.

Este individuo era corredor de comercio y procedía del Norte, de donde había venido a correr sus mercancías. Dicho corredor era un hablador lata, que ya tenía moscado a nuestro autor con su charla insulsa y julia de sentido común.

De repente, el saladisimo autor se sintió atacado de un fuerte dolor de muelas que hizo cambiar el color de su faz.

Al exteriorizar su dolor, el corredor, con una risa estúpida, le colocó como consuelo:

«¡Si viera usted qué cosas más raras me pasan a mí con los dolores de muelas!... Le parecerá a usted raro, pero es cierto; en varias ocasiones que me han atacado esos dolores, mi mujer, que me quiere mucho, me ha hecho tres o cuatro arrumacos y se me han quitado radicalmente.

Y el autor, mirándole con sorna, exclamó: «Si, pero... ¡cualquiera busca ahora a su mujer, con lo lejos que está!

EXTRANJERO

Resultado de unas elecciones

5, a las 3 t.
Nueva York.—El resultado más sorprendente de las elecciones efectuadas ayer ha sido la elección del candidato demócrata Roosevelt, el cual ha sido reelegido por una gran mayoría gubernador del Estado de Nueva York.

Se cree que Roosevelt será designado candidato de su partido en las próximas elecciones presidenciales, las cuales se celebrarán dentro de dos años.

En el Estado de Nueva Jersey fué elegido senador el candidato republicano Morrow, embajador en Méjico, que también se calcula que será el candidato que su partido presente a las elecciones presidenciales.

El proceso contra Leguía

Lima.—El Gobierno ha acordado incluir en el proceso que se sigue contra el expresidente Leguía y sus hijos y yernos por malversación de fondos nacionales, a otras personas que formaron parte del Gabinete derribado.

Un vuelo Inglaterra-Australia

Windham (Australia occidental). Ha aterrizado en el aeródromo de esta población el aviador inglés Oscar Larvent, el cual ha realizado completamente solo y sin darle publicidad alguna, un vuelo Inglaterra-Australia, por etapas.

Para juzgar a Washington Luis

Río Janeiro.—El senador don Carlos Sampaio ha solicitado del gobierno federal el «habeas corpus» para juzgar la actuación del expresidente derribado Washington Luis.

Oferta rechazada

Berlin.—Comunican de Greenwich que ha sido rechazada la oferta de un comerciante en objetos de arte hecha al concejo de dicha población, el cual ofrecía ciento treinta y cinco mil dólares por el famoso cuadro del pintor Jan Vermer «La joven del vaso de vino».

La detención del Korzanty

Varsovia.—Dos jóvenes silesianas vestidas con el típico traje nacional estuvieron ayer en el Palacio Real para entregar al presidente un mensaje firmado por 27.890 mujeres silesianas, en el que solicitan la libertad de Korzanty. Korzanty está considerado en Silesia como un héroe nacional, y es un enemigo decidido de la germanización de Polonia. Su detención ha causado gran agitación entre sus partidarios.

Comentarios

El problema del caciquismo

En todos los pueblos hay planteados problemas de dos órdenes diferentes: unos, que afectan a su organización administrativa, municipal, social o económica, y otros que tienen su origen en el espíritu de la masa; en él se formulan por deficiencias de cultura, y es el espíritu—siempre en condiciones de reacción—el que puede ponerlos término de un modo rotundo y definitivo.

Los problemas de índole moral influyen notoria y poderosamente en el desenvolvimiento de las instituciones ciudadanas y en el desarrollo de los pueblos, siendo las más de las veces causa determinante de hondísimas perturbaciones.

Un problema de suma trascendencia, que ha preocupado seriamente a quienes viven consagrados a la propaganda política, y que ahora se acusa con caracteres vigorosos, es el problema del caciquismo: privilegio, influencia, poder de una clase sobre el resto de los ciudadanos; situación de hegemonía que ha vulnerado los más fundamentales derechos, conculcando las leyes y situando en un plano de masísimas inferioridad a aquellos hombres que por su humildad, honradez y virtudes cívicas constituyen la parte sana de la opinión popular.

El cacique es el máximo jerarso, porque los ciudadanos consenten que ejerza una autoridad que a todos debe alcanzar; es el árbitro de los negocios públicos, porque goza de la inmunidad que le confiere la ignorancia de los demás o el temor de unos cuantos, traducido en consentimiento tácito.

Los tratadistas dicen que un hombre es un voto porque se le considera suficientemente capacitado para intervenir en la vida política de su patria; un hombre es un voto porque se le reputa conocedor de los partidos y de sus dirigentes y se supone que está compenetrado con los ideales que esos partidos interpretan en sus programas de actuación.

Dignamente no se puede tolerar el valimiento del cacique, que no es un orientador noble ni desinteresado, sino un «negociante» que utiliza a sus compatriotas como auxiliares para el logro de sus ambiciones.

En las propagandas políticas le veréis ejercer de enemigo sistemático hacia aquello que puede despojar las conciencias de las multitudes. Vive siempre apegado a lo tradicional, rinde culto a lo caduco, porque tiene que infundir nuevos alientos a lo que desfallece, a lo que se extingue poco a poco, si desea salvarse.

No advertiréis jamás en un cacique rasgos de generosidad ni de altruismo, ni entusiasmos efectivos ante el aureolar de doctrinas nuevas. La falta de cultura de las gentes y el adormecimiento de sus impulsos viriles son las columnas que sostienen su falso poderío.

La escuela es el enemigo más enoñado del caciquismo, y eso que

en nuestras escuelas no se practican métodos que abran a la luz de la verdad las inteligencias de los niños y les marquen rutas seguras y derechas que no malogren sus vidas en el aspecto social de la patria. De ahí el aferramiento reaccionario, tan boga en España en todos los tiempos y regímenes, de que cuanto menos sepa el obrero del campo, menos peligro habrá de que la paz se turbe. La ignorancia haciendo parecer inquebrantable con la bondad. El ignorante es bueno si al ocultarle la verdad se deja al alcance de su vista una amenaza de represión. Sin embargo, el que posee la verdad, el que conoce a fondo la realidad de los hechos y de las acciones de sus conculcadores, se arma de valor para defender sus convicciones, que nada dá tanta fuerza como la certeza. «Dadme verdades y resolveré los problemas de la Humanidad.»

El cacique no quiere que amplias vías de comunicación pongan en tensión las energías de los habitantes del lugar en que actúa y sirvan de vehículo para la transmisión de sus pensamientos a otros pueblos; no es posible, con él, que sendas apacibles surquen los campos para llevar el testimonio de dolores y alegrías a parajes remotos. Si así fuera, no prevalecería su personalísimo criterio en las altas esferas gubernativas.

La instrucción tiene en el cacique un irreconcilable elemento, siempre discordante con cuanto pueda beneficiar positivamente a la comunidad.

Y no sólo la cultura, sino la política sana, el pensamiento noble; la juventud que reflexiona y siente, son mortales enemigos del caciquismo y de la oligarquía.

Hay que dar a la tierra lo que demanda para que sea fértil; hay que dar al espíritu del pueblo lo que exige para que no se desvíe hacia caminos tortuosos.

La obediencia al que manda sin títulos para ello, esto es, el acatamiento sin reservas ni titubeos al cacique local es una prueba incontrovertible de debilidad y de pobreza mental. Contra el poder «facioso» hay un legítimo derecho de resistencia, una defensa que acredita de hombre de bien al que la ejerce.

El caciquismo, siendo una lacra que la dictadura de Primo de Rivera pretendió combatir, era en el fondo una institución de raíz dictatorial. Porque si el cacique es un poder antijurídico que merma los derechos ciudadanos y va en detrimento de la dignidad del país, la dictadura se atribuye unas prerrogativas y una autoridad que no emanan de la soberanía. Es, pues, el caciquismo una consecuencia de la dictadura, y la dictadura un motivo indiscutible del caciquismo.

Combatir a la dictadura y robustecer el caciquismo—como hacen los antiguos políticos—es contradicción bochornosa que no debiéramos tolerar.

Alfonso AYENSA

Lo que dicen los periódicos

LOS ASCENSOS EN EL EJÉRCITO

5, a las 5 t.

Madrid.—Con este mismo título publica «El Sol» en su número de hoy el suelto que a continuación reproducimos, el cual ha sido objeto durante todo el día de grandes comentarios en los círculos militares: «En la Prensa de la mañana del día 1 de este mes se lee una declaración del jefe del Gobierno a propósito de la ley de Bases, constitutiva del Ejército, que dice así: «No sé si hay algún decreto posterior del régimen pasado que modifique esa disposición (sobre el ascenso a capitán general del Ejército). Si fuera así, yo me atengo estrictamente a la ley del 18 que fué votada por las Cortes del reino.» Advertían ustedes que yo no he hecho uso de ningún decreto que modifique esa ley, y por eso suprimí los ascensos por elección y puse en vigor la Junta clasificadora tan pronto como ocupé la cartera del Ejército.»

El real decreto de 9 de junio de 1926 («Gaceta» oficial número 161, de 10 de junio de 1926), prohíbe la renuncia de empleos, da efecto retroactivo a ese real decreto y vuelve a los empleos que habían renunciado a todos los que lo obtuvieron con posterioridad a 1920 y además releva del compromiso de honor

a los artilleros que lo habían empuñado para renunciar empleos obtenidos en esas condiciones al amparo de la base 10, apartado a), artículo 4.º de esa ley de Bases, constitutiva del Ejército, aludida por el presidente del Consejo de ministros, y que dice así: «Los ascensos que con arreglo a esta ley sean concedidos por elección o por méritos extraordinarios de paz o de guerra a jefes, oficiales o asimilados «del Ejército», serán permutables por la cruz del Mérito Militar del distintivo correspondiente, previa petición del interesado.»

Jefes y oficiales de Artillería y de Sanidad Militar elevaron solicitudes para que quedase sin vigor el real decreto de 9 de junio del 26, en lo que a lo anterior se oponía, y no obstante los loables deseos y declaraciones sinceras del ministro del Ejército, no fueron atendidas, y en recurso acudieron los interesados ante el Tribunal de lo Contencioso.

Pesó más, como se vé, en el ánimo del jefe del Gobierno el real decreto de la dictadura que el precepto constitucional de la ley orgánica del Ejército, del 18, votada en Cortes y modificada por ese real decreto.»

Suscribase a EL LIBERAL

DOS EDICIONES DIARIAS

EN EL ALMACÉN DE MUEBLES



MISS 1930.—No, no me gusta este sillón. Los brazos no son cómodos del todo.

Sociedad Amigos del Arte

Una velada teatral

Esta culta sociedad deseosa de dar a conocer a sus socios una vez más su cuadro artístico ha organizado para el día 6 del corriente mes una velada teatral en la cual se representará el grandioso drama del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio» con el siguiente reparto.

Doña Inés de Ulloa, señorita Pepita Giménez; Brígida, señora María Cremades; La Abadesa de las Calatravas, señorita María Rúa; Tornera, señorita Angelita Pérez; doña Ana de Pantoja, señorita Guirao; Lucia, señorita Flora Pineda; don Juan Tenorio, señor Pineda (Cecilio) don Luis Megías, señor Galán Carrillo (José); don Gonzalo de Ulloa, señor Celedrán (José María) don Diego Tenorio, señor Pineda (Juan Pedro); Capitán Centellas, señor Albero (José); Avellaneda, señor Cremades (Manuel); Buttarelli, señor Cremades (Miguel); Escultor, señor Romero (Andrés); Cioti, señor Donoso (Federico); Alguacil 1.º señor Martínez; Alguacil 2.º señor Serrano.

MERCADOS

MURCIA Frutas y hortalizas Cotización del día 5 en la Lonja: Patatas, 18'00 pesetas los 50 kilos; tomates, 16'00; hortalizas, 30'00; chícharos, 20'00; pimientos gordos, 15'00; pimientos menudos, 7'00; boniatos, 8'ajos secos, 75'00; apios, 27'00; cebolla seca, 7'00; cardos, 27'00. (Peros, 20'00; melones, 15'00; limones, 12'00; granadas, 15'00; uva, 45'00. Géneros de cuenta por docena. Calabaza totanera, 7'00; rábanos, 0'80; berenjenas, 0'30; lechugas, 0'45; coles, 5'00.

Pescados y mariscos

Precios en la Pescadería. Merluza, 6 ptas. kilo; pescadilla, 4'00; atún, 5; calzón, 2'00; emperador 3'00; pajel, 3'00; jibias, 3'00; calamares, 6'00; pulpos, 2'00; dorada, 3'00; mejol, 2'50.

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar Jueves 6 de Noviembre de 1930 Dos secciones a las seis y media tarde y diez noche PROGRAMA Revista Metro Goldwyn. La ópera en dos partes Canuto tenorio La colosal producción Diamante Azul en doce partes Barrio latino Por Ivan Petrovich y Carmen Boní. Mañana, «En busca de aventuras» y «Siete días de licencia»

Central Cinema

Domingo 9 de Noviembre 1930 a las 6 1/2 tarde y a las 10 noche La producción en seis partes La mujer y los caballos por María Jacobini. La comedia en seis partes Jugando a damas por Mabel Ponton.

Media Luna Cinema

Jueves 6 de Noviembre de 1930 desde las cinco de la tarde La comedia en dos partes Esposas a granel La producción en 7 partes La sortija imperial

Cine Popular

Jueves 6 de Noviembre de 1930 desde las cinco de la tarde La comedia en dos partes La falsa boda La comedia en 7 partes El ángel pecador

Información municipal

Denuncias

Por los agentes de la guardia municipal fueron presentadas en el día de ayer las denuncias siguientes: Por circular autos en dirección, contraria, tres. Por circular autos sin patente, dos. Por conducir carros cargados de basura sin tapar, cuatro. Por sacudir alfombras a la vía pública, dos. Por arrojar inmundicias a la vía pública, tres.

Otros servicios

Por el guardia núm. 47 fueron conducidos a la Comisaría dos individuos por discutir acaloradamente en la calle de Jara Carrillo. Decomiso Por el veterinario de servicio en el Matadero Municipal ha sido decomisado en la mañana de hoy, un cerdo, por no encontrarse en condiciones para el consumo público.

Encubiertos, Caballeros, Justicia Esqueletos y pueblo.

PROGRAMA PARA EL DIA 6

Madrid.—E A J 7.—424 m., 3 wk. 707.5 kiloc. 11.45.—Mediodía.—Nota de sistematización.—Calendario astronómico.—Santoral.—Recetas culinarias por don Gonzalo Avello. 12.00.—Campanadas de Gobernación.—Noticias.—Crónica-resumen de la Prensa de la mañana.—Cotizaciones de Bolsa.—Bolsa de trabajo.—Programas del día. 12.15.—Señales horarias.—Fin de la emisión. 14.00.—Sobremesa.—Campanadas de Gobernación. Señales horarias. 15.25.—Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, administrado por el diario «ABC». Índice de conferencias. 15.30.—Fin de la emisión. 19.00.—Tarde.—Campanadas de Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa.—Cotizaciones de mercancías de las principales bolsas extranjeras. 19.30.—Música de baile. 20.25.—Noticias de Prensa.—Información directa de Unión Radio 20.30.—Fin de la emisión. 22.00.—Noche.—Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Últimas cotizaciones de Bolsa. Crónica-resumen de las noticias del día.—Noticias de última hora.—Servicio especial para Unión Radio, administrado por el diario «ABC». 0.30.—Cierre de la Estación.

T. S. H.

PROGRAMA PARA EL DIA 6 Madrid.—E A J 7.—424 m., 3 wk. 707.5 kiloc. 11.45.—Mediodía.—Nota de sistematización.—Calendario astronómico.—Santoral.—Recetas culinarias por don Gonzalo Avello. 12.00.—Campanadas de Gobernación.—Noticias.—Crónica-resumen de la Prensa de la mañana.—Cotizaciones de Bolsa.—Bolsa de trabajo.—Programas del día. 12.15.—Señales horarias.—Fin de la emisión. 14.00.—Sobremesa.—Campanadas de Gobernación. Señales horarias. 15.25.—Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, administrado por el diario «ABC». Índice de conferencias. 15.30.—Fin de la emisión. 19.00.—Tarde.—Campanadas de Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa.—Cotizaciones de mercancías de las principales bolsas extranjeras. 19.30.—Música de baile. 20.25.—Noticias de Prensa.—Información directa de Unión Radio 20.30.—Fin de la emisión. 22.00.—Noche.—Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Últimas cotizaciones de Bolsa. Crónica-resumen de las noticias del día.—Noticias de última hora.—Servicio especial para Unión Radio, administrado por el diario «ABC». 0.30.—Cierre de la Estación.

NOTICIAS

El Comité Directivo de la Juventud Socialista de esta capital, comunica a todos sus afiliados que para tratar asuntos de gran importancia, deben pasar por Secretaría hoy jueves, día seis de noviembre, a las diez de la noche. Dada la importancia de los mencionados asuntos se ruega la más puntual asistencia.

Le sería a Vd. agradable poder tomar un purgante de aceite de Ricino, si este tuviera el gusto de un buen jarrabe de naranja? Pues éste es el aceite de Ricino GOLOSO, que envasado en un lindo vasito de cristal se vende en todas las farmacias.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 6 de Noviembre de 1930.—Jueves.—San Leonardo, confesor.—San Severo, obispo.—San Antico, confesor y San Félix, mártir. Luna llena en Tauro, a las diez y 28 minutos de la mañana. La Misa y oficio divino de octava de Todos los Santos, con rito emisible mayor y color blanco. El mes de Noviembre consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio. El toque de alba, a las cinco y media de la mañana. El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrao

Se desocubre con Misa rezada a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde. Día 6 de Noviembre.—En Capuchinas. Día 7.—En la misma iglesia.

CULYOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres y media Vísperas y Completas laudes. En María Reparadora.—Se desocubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

Novenas de Animas

En San Andrés.—En San Antolín.—En Santa Catalina.—En Santa Eulalia.—En el Carmen.—En San Juan y San Miguel al toque de oraciones. En San Bartolomé-Santa María.—Solemne novenario que la Cofradía del Santísimo y Animas celebra desde el día 1 al 30 de Noviembre al toque de oraciones. Todas las noches ocupará la catedral sagrada el M. I. señor Licenciado don Julio López Maymón, deán de la Catedral y el último día de la novena habrá solemne procesión y responsorio.

Mes de Animas

En San Antolín.—En las misas de seis y media y ocho. En San Nicolás.—En la misa rezada de ocho. En San Pedro.—En la Misa rezada de siete y media.

Sucesos

Una riña

En el caserío de Casas Nuevas, riñeron los hermanos Francisco y Miguel Jiménez Pleso, de veinte y dieciocho años, respectivamente, con su convecino Francisco Díaz Alcaraz, de dieciocho. El motivo de la riña fué al reclamar este último a los hermanos una peseta que estos le adeudaban. Francisco Díaz sufrió algunas heridas en la cabeza que le causaron los hermanos Francisco y Miguel con un palo. La guardia civil de Piñego intervino, deteniendo a los hermanos.

Un hurto

El vecino de Totana Damián Rodríguez Martínez, denunció a la guardia civil de aquella cabeza que de su casa de campo de aquel término, le habían sido sustraídas cinco arrobas de paja. La benemérita practicó pesquisas que dieron como resultado la detención de los gitanos Francisco y Joaquín Muñoz y Santiago Marín García, que después de un hábil interrogatorio se confesaron autores del hecho.

Un robo

A la guardia civil de Totana fué denunciado por el vecino de aquella localidad Francisco Pérez Lozano, que en su casa de campo, sita en aquel término, se había cometido un robo. Los ladrones violentaron la puerta de la casa, penetrando en la misma y apoderándose de varias prendas de cama y otras de vestir, valoradas en varios cientos de pesetas. Practicadas gestiones se comprobó la veracidad de la denuncia. Del hecho se confesaron autores tres gitanos que hurtaron la paja en la hacienda de don Damián Rodríguez, sita en las cercanías de la del señor Pérez Lozano.

Confederación H. del Segura

Régimen de embalse

Volumen del embalse del pantano de Talave, 0.000.000 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 187.702 metros cúbicos. Volumen del embalse del pantano Alfonso XIII 0.000.000, teniendo un desagüe de 4.234 metros cúbicos. Volumen total embalsado en el pantano de Fuentes, 482.716, metros cúbicos, teniendo un desagüe de 20.735 metros cúbicos. 5 de Noviembre de 1930.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA.—A las diez, La Perleria. CIRCO VILLAR.—A las seis y media tarde y diez noche, Revista Metro, «Canuto tenorio» y «Barrio latino». MEDIA LUNA CINEMA.—Desde las cinco, «Esposas a granel» y «La sortija imperial». CINE POPULAR.—Desde las cinco, «La falsa boda» y «El ángel pecador». SALON SPORT VIDAL.—Desde las seis, programa cómico y «La mina incendiada».

INFORMACION REGIONAL Libros

ORIHUELA

No ha habido huelga de panaderos

La huelga anunciada para el martes por el gremio de panaderos no se ha llevado a efecto en virtud de que el domingo se firmó un laudo ante el Comité Paritario, que viene a conceder un aumento de 75 céntimos diarios sobre el jornal que devengaban los obreros. Otro triunfo obrero El Sindicato de la Construcción domiciliado en la Casa del Pueblo ha obtenido sin lucha para el gremio en general un aumento diario sobre el jornal como detalle: Oficiales 2 pesetas; Ayudantes, 1'50; Amasador, 1'50 y peón, 1'50. Tanto aquel gremio como éste pertenecen a la Unión General de Trabajadores.

Actos políticos

Organizados por el partido socialista se celebrarán en breve dos actos de propaganda. En el primero, que tendrá lugar en el Teatro Circo el próximo miércoles, día doce, a las diez de la noche, hablará el notable jurista consultor y colaborador de «Heraldo de Madrid», señor Sánchez Rivera. En el segundo lo hará el propagandista ferrolano Usara Torrente.—Corresponsal.

Letras de luto

Ayer tarde dejó de existir nuestro amigo don Julio Manzanera Ruiz persona muy estimada entre cuantos le trataron. A su afilida esposa doña Elena Delgado, hermanos entre ellos el sobrestante de Obras Públicas, don Manuel, hermanos políticos sobrinos entre ellos el farmacéutico don Manuel Manzanera y don Clemente García le enviamos nuestro pésame.

Diputación provincial

El presidente, restablecido

Casi completamente restablecido de la indisposición gripal que le ha tenido alejado un par de días de su despacho oficial, esta mañana se reintegró al mismo el presidente de la Diputación don Angel Guirao. Al recibir a los periodistas sus manifestos que había pedido detalles al Manicomio acerca del desgraciado suceso del martes, los cuales le han confirmado que se trata de un acto fortuito y desgraciado. El director de dicho establecimiento, señor Castaños, que se encontraba en el despacho, hizo pocas manifestaciones, que confirmaron en todo la información que publicamos ayer mañana. El señor Guirao añadió que aparte de esto no había otra novedad, y que había estado en la Jefatura de Obras Públicas a entregar unos expedientes de caminos que había traído de Madrid, resuelto en su reciente visita a la Dirección general de Obras Públicas.

Las próximas sesiones

El lunes de la próxima semana, a las diez de su mañana, celebrará la Comisión provincial la primera de sus sesiones en el mes actual. En el mismo día, y a las cuatro de la tarde, se reunirá el Pleno de la Diputación, figurando en el orden del día los siguientes asuntos: Acuerdos de la Comisión gestora de la Mancomunidad de Diputaciones en relación con la subsistencia de la Mancomunidad y bases de convenio adicional el concertado con el Banco de Crédito local de España, relativo al empréstito para construcción de caminos vecinales; y Moción del diputado don Vicente

Francia, el dictador y el moro por José Manuel y Luis de Armiñán-Madrid, Morata.

Ya sería muy bastante el interés que da a este libro el prólogo de Santiago Alba, para que la muchedumbre de lectores de libros políticos hubiera dado en agotarlo. Alba ha querido aprovechar la ocasión que le brinda el libro para invitarle a prolongar su obra, para dejar señalado por mojonos de la más nítida claridad, el camino que España debe seguir en el no cancelado problema de Marruecos. Y sus líneas constituyen un programa cuyo conocimiento interesa por igual a todos los españoles.

Del gobierno civil

El gobernador desmiente un rumor

El gobernador dijo ayer a los periodistas que no tenía referencias ninguna respecto a la noticia publicada por un periódico sobre su entrada en una próxima combinación de gobernadores. Hasta ahora, agrega el gobernador, nada se me ha dicho y por lo tanto nada se sabe sobre ese asunto.

Impresiones del mitin del domingo

¿El astro sol «marinero»?

Amaneció el día, gris y lluvioso; el sol, escondido entre celajes, parecía confabularse con los elementos de derecha y lectoras de «El Debate» que se proponían obafarnos el éxito; parecía conjurarse con los amagos y billos que después de cubrirnos de ignominia ejerciendo durante varios años un poder usurpado, despótico y brutal, solo basaba el remedio de los tontos para consuelo de su fracaso y ridícula caída. Amaneció el día plomizo y triste; el sol, inclinando quizá con algunos elementos autoritarios, parecía barruntar grandes tormentas y fieros males, y se negaba por ello a prestarnos con su luz y calor, el ambiente propicio a un acto de tan gallarda rebeldía y tan viril protesta. Pero... a poco, Cieza comenzó a poblarse de autos de la capital y de toda la provincia; en unos minutos las calles principales y el Paseo de Marín-Barnuevo, adquirieron una animación extraordinaria y todos los balcones, enajados de caras bonitas de presuntas republicanas, presentaban un aspecto brillantísimo.

La continuación del mitin

La continuación del mitin acto el mas solemne y unánimemente elogiado de cuantos se han organizado en Cieza de 25 años a esta parte, se celebró un banquete al que asistieron los oradores y 50 comensales mas, que resultó un hermoso acto de fraternidad y camaradería siendo también el único banquete político que aquí se ha celebrado en la oposición y que no ha pagado la esquilmada caja municipal.

José RODRÍGUEZ HERRERA.

EL DIABLO EN PALACIO

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE D. RAMON ORTEGA Y FRIAS

PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL GASTRO, S. A. Apartado de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo, (MADRID)

«¡Isabel!—decía con lánguido acento—. ¡Ángel de mis sueños de ventura! ¡Único consuelo de mis amargos pesares, luciente estrella que sólo te dejabas ver en el negro horizonte de mi porvenir, dulcísimo recuerdo que calmaba los dolores agudos de mi corazón, para siempre te perdí! ¡Ya no volveré a verte, ya la esperanza no puede alentarme... ¡Oh!... Tras estas palabras sintió más débil su cuerpo y tuvo necesidad de sentarse. Mil tristesimas y contrarias ideas acudieron a su imaginación. Por momentos solía animarse su mirada y sentía renacer sus fuerzas. Al cabo de largo rato, dijo: —No me queda otro consuelo que el de la verdadera amistad de ese niño. ¡Cuánto habrá tenido que arriesgar para enviarme esta carta! ¡Noble y generoso corazón! Meditó algunos instantes y prosiguió: —Creí que la llave tendría otro objeto. Sin embargo, tal vez podría servirme para matar a Ruy Gómez: un golpe dado con acierto en la cabeza... Pero me siento muy débil, y... empeararía mi situación. Sigamos los consejos de ese niño, en el que no se sabe qué admira: más, si su corazón o su ingenio. Luego gritó. —Ruy Gómez! Abrióse la puerta y el de Ebofi entró. —¿Me ha llamado vuestra alteza?

—Sí—dijo don Carlos. —Espero vuestras órdenes. —¿Os burláis de mí? ¿Qué órdenes he de dar cuando la tenéis de no obedecerme? —Perdone vuestra alteza. —Os llamo, señor favorito, para daros la enhorabuena por la confianza que habéis merecido del rey. Ruy Gómez miró con extrañeza a don Carlos y contestó: —No os comprendo, señor. —¿Queréis fingiros ignorante para guardar mejor el secreto? ¡Fútil es vuestra reserva, porque todo lo sé. —Repito que no comprendo a vuestra alteza. —Pues voy a daros una noticia, a contaros cuanto sucedió ayer, a pesar de que no debe ser para vos cosa nueva, cuando a estas horas nadie lo ignorará. —Tengo la honra de escucheros. —Ya sabéis que se reunió el consejo de Estado para ocuparse de mí. Hicieron información, tomaron declaraciones, pusieron notas, y así ocuparon desde

la una de la tarde hasta las nueve de la noche. El bueno de Hoyos hizo las veces de secretario, y por cierto que mucho le hicieron escribir. —Ruy Gómez miró al príncipe con sorpresa. —Os pasma, señor Ruy, que yo sepa tanto y con tanta exactitud; pues aún falta lo mejor. Los del Consejo opinaron que debía nombrarse un Tribunal especial, y después que se retiraron, el rey quedó solo con el cardenal Espinosa. —Señor... —Os referiré palabra por palabra la conversación que tuvieron. —El príncipe está loco—dijo para sí el de Ebofi. —El rey enseñó al cardenal una lista que yo tenía en que estaban escritos por mí los nombres de mis enemigos. —Vuestra alteza se chancea. —Ya lo veréis, señor adulador. Escuchad. Después de una larga conversación en que el rey ocultó sus celos de espeso con el celo de la religión, nombró por mis jueces al cardenal y a vos, y para fiscal a Briviesca de Muñatones. Hoy constituiréis el Tri-

bunal y daréis principio a vuestro papel de verdugo. Ruy Gómez palideció y no acertó a contestar palabra. —Vuelvo a daros la enhorabuena por la confianza que de vos ha hecho su majestad, y quisiera que le dijerais que le doy las gracias por el acierto que ha tenido en la elección de personas tan imparciales que no tendrán mayor placer que el ver me muerto. Añadid que, según dijo el cardenal Espinosa, no quería más que incapacitarme para reinar; pero se cumplirán sobradamente sus deseos, pues mis jueces pondrán la tumba entre el trono y yo. Los ojos de don Carlos brillaron por un momento, y dirigiendo a Ruy Gómez una mirada terrible, gritó: —Retiraos. Salió el de Ebofi, confuso, porque había creído primero que el príncipe había perdido la razón; pero después se convenció de que no era así, y le daba mucho que pensar el que supiese lo ocurrido en el Consejo, porque si bien presumía que esto no era

El día en Barcelona

Cambó, candidato agrario
Barcelona.—El Sindicato Agrario de Alós ha decidido en reunión celebrada ayer presentar como candidato a las próximas elecciones por dicho distrito al señor Cambó. Esta candidatura tiene carácter agrario.

Sobre una suspensión de pagos
El juez del distrito del Norte que entiende en el asunto de la suspensión de pagos de la Banca Masgin Valls, ha recibido un escrito de uno de los interventores de la misma en el que acusa a uno de los directores por haber dispuesto de fondos antes de la intervención judicial una vez declarada la suspensión.

Un suicidio
En la zanja de la vía férrea de la línea de Madrid, Zaragoza y Alicante en la calle de Aragón, se suicidó esta mañana una joven, arrojándose al paso de un tren.

Disparos contra un camión
Esta mañana, al pasar por la calle de Castillejos un camión de una fábrica cuyos obreros están en huelga, sonaron unos disparos que se suponen hechos contra el camión.

Huelga resuelta
Esta mañana ha quedado terminada la huelga de los peones albañiles, los cuales han reanudado el trabajo.

Visita al gobernador

El alcalde, conde de Güell, visitó esta mañana al gobernador civil, durante la entrevista largo rato. Después de la misma los periodistas preguntaron al general Despujols si ocurría algo de particular, a lo que contestó el gobernador que la visita había tenido únicamente carácter particular.

Periodistas procesados
Ante el juzgado especial que entiende en los delitos de Prensa han comparecido el director y el regente del semanario «La Batalla», para responder de un artículo publicado en el mismo que ha sido considerado injurioso para la autoridad.

También ha comparecido el director del semanario «Te Diré», al cual se le ha comunicado su procesamiento por la publicación de una caricatura que ha sido considerada injuriosa para el alcalde.

De provincias

Incendio en un Ayuntamiento
Vigo.—Comunican de La Cañiza que durante la pasada noche unos desconocidos penetraron en el Ayuntamiento y le prendieron fuego.

El incendio comenzó en la secretaría, en la que los asaltantes rociaron unos papeles con gasolina, a fin de avivar las llamas. El fuego, aunque en principio tomó gran incremento, no ha destruido el edificio.

Entre las varias versiones que circulan acerca de los motivos de este incendio, la más veraz parece ser la de que fué provocado a fin de destruir las huellas del paso de la dictadura por el Municipio.



UNA VOZ FEMENINA (desde el jardín).—¡Ven aquí! MISTER BINKS.—¿Es a mí a quien llamas, Milered, o al perro?

Corneado por un toro

Valencia.—En el pueblo de Navarres se celebró un festival taurino. Uno de los bichos que se lidiaron fué devuelto vivo al corral.

El pastor Adrián Martí, cuando ya estaba el novillo en el corral, intentó arrancarle las banderillas, revolviéndose el toro, que alcanzó al pastor, lo derribó al suelo, y allí lo corneó y zarrandó aparatadamente.

El desgraciado Martí sufrió gravísimas heridas en el abdomen, con salida del paquete intestinal. En estado preagónico fué traído al Hospital de Valencia, donde los médicos le practicaron una delicada cura.

FINANCIERAS

Table with financial data including 'BOLSA Cotización del día 5' and various market rates like 'Amortizable 5 1/2', 'Interior, 4 por 100', etc.

DE AVIACIÓN
El avión «G-38» llega a Madrid

Salida de Barcelona
5, a las 3 t.

Barcelona.—Esta mañana salió del aeródromo del Prat del Llobregat el avión gigante alemán «G 38».

Emprendió el vuelo con dirección a Madrid a las once de la mañana, y se calcula que tardará en llegar unas tres horas.

Llegada a Madrid
Madrid.—Poco antes de las tres de la tarde llegó a esta capital el avión gigante alemán «G 38».

Luego de evolucionar sobre la población marchó al aeródromo de Cuatro Vientos donde aterrizó felizmente.

Más detalles
5, a las 11 n.

Madrid.—A las cuatro y treinta y cinco minutos de la tarde llegó a Getafe, procedente de Barcelona, el avión «G-38» con propósito de hacer algunas prácticas en Madrid.

El aparato hizo una amplia curva sobre el aeródromo intentando tomar tierra.

Como viera que le faltaba espacio, al llegar junto al suelo, picó levantando el vuelo.

Un momento después tomó tierra junto a las autoridades que esperaban su llegada. El aparato viene tripulado por los aviadores Cumen, Man y Braguet. Además van diez y nueve pasajeros.

La aviación y la política

Ha terminado el arresto del capitán Jiménez

Madrid.—Los periodistas hablaron hoy con el capitán general de la primera región quien dijo que se le había presentado el capitán Jiménez.

Agregó que solo llevaba cumplidos quince días de arresto, pero que por lo visto se le han perdonado los otros quince puestos que se le había castigado a un mes.

También dijo que el expediente del comandante Franco sigue en manos del juez y por lo tanto que continúa cumpliendo los dos meses que le habían sido impuestos.

El recorrido de Barcelona a Madrid lo hizo en cinco horas, dando un rendimiento medio de velocidad de cien kilómetros.

El aparato desarrolla una velocidad de ciento ochenta, pero ha tenido que vencer serias dificultades por causa del estado de la atmósfera.

Al llegar el avión a Alhama de Aragón encontró una amplia zona de mal tiempo, teniendo que dar una gran vuelta para evitarla.

El avión trae a bordo veintifré pasajeros, siendo capaz para cuarenta.

Mañana tarde hará vuelos de exhibición.

Suscríbase a LA MODA PRACTICA

LA JUSTICIA MILITAR

Un Consejo de guerra
5, a las 11 n.

Madrid.—En la Sala de Justicia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado hoy un Consejo de guerra contra un capitán de Artillería, por el delito de mal versación de fondos.

La cantidad que le quedaba por reintegrar y que ha dado lugar a este Consejo era de mil treinta y ocho pesetas.

En el Consejo de guerra celebrado con anterioridad, se le pidió la pena de tres años e inhabilitación especial.

El defensor, capitán don Ricardo Taillo, pidió la absolución de su patrocinado.

EL SIGLO
Almacenes de ROPAS HECHA para caballero y niño
Príncipe Alfonso, n.º 40 (Tra-peria), frente al Café Oriental
Extenso surtido en TRAJES, GABANES, TRINCHERAS, ETC., ETC.
GRAN SASTRERIA
Precios baratísimos
Nuevo Establecimiento en Murcia

CORRESPONSAL
Necesita importante casa comercial de Barcelona. Buen sueldo y comisión. Se exige fianza de veinte mil pesetas. Escribir a núm. 30 - R. Vergara, 11, Barce ona
BAÑERAS RISTER desde 150 pesetas en adelante.
INODOROS COMPLETOS desde 50 pesetas en adelante.
LAVABOS COMPLETOS compuestos de lavabo, juego de soportes, dos grifos niquelados fría y caliente y válvula niquelada DESDE 50 pesetas.
BRUG-ROLAS Y C.ª
Sociedad, 10 - MURCIA - Teléfono 1239
CALLOS
DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con Pomada IRIS
UNA pia. Drog. Ayuso, San Cristóbal, 6

¡HE AQUÍ SU RECEPTOR!
Usted también PUEDE, al fin, poseer el maravilloso Receptor PHILIPS 2511, el aparato de lujo por excelencia: PHILIPS implanta sobre nuevas bases, y en condiciones EXTRAORDINARIAMENTE VENTAJOSAS, para el público, su temporada de VENTA A PLAZOS
Pida informes y demostraciones en los buenos comercios de radio
PHILIPS IBÉRICA, S. A. E.
MADRID, BARCELONA, SEVILLA, BILBAO, VALENCIA, LAS PALMAS

POR GRATITUD
Me sobran unas pesetas que estoy empleando desinteresadamente en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y que me curó mis terribles dolores reumáticos. Detalles gratuitos a todo el que sufra de almorranas, M. G. Apartado 837, Madrid.

OCASION
Urge vender sin intermediario casa nueva construcción, sin estrenar, superficie 128 metros cuadrados, de un piso, cubierta enlucida, tres balcones, terraza, fachada al cemento, cuarto baño, aljibe, instalaciones de agua, gas, timbre y luz; importe construcción 32.000 pts., la daría con urgencia en 25.000, sita frente a Plaza Toros. Razón: Simón García, 43, bajo, Murcia

¡MADRES!
La antigua y acreditada DENTICINA VIUDA DE D. PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, cura a los niños todos los trastornos de la dentición. Caja, con 18 papeles, 1,50.
Asombra al público ver lo que dá MORENO por 0'95
Pase por la calle de Pascual, 17 si quiere convencerse.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 cts.

LEY DEL TIMBRE VENTAS
Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:
Hasta 10 pías. . . Ptas. 0,10
De 10,01 a 100 id. . . 0,15
De 100,01 a 250 id. . . 0,30
De 250,01 a 750 id. . . 0,60
De 750,01 a 1.200 id. . . 1,20
De más de 1.200 id. . . 2,40
El impuesto del Timbre por anuncios será de cuenta de los señores anunciantes, y de la cuantía que fija la vigente ley del Timbre.

MEDICOS ESPECIALISTAS
Dr. E. Avellán.—Cirugía.—Rayos X.—Tratamiento de la tuberculosis.—Consulta de 10 a 14.—Ceballos, 3.
Dr. José M.ª Aroca.—Enfermedades del estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.). Rayos X.—Verónica, 18. De 12 a 2.
Dr. Román Alberca.—Jefe Médico del Hospital Provincial.—Especialidad en Medicina y Cirugía. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Especial de vías urinarias, de 5 a 7. Telf. 1231.
Dr. Antonio Andrés García.—Florida, núm. 2.—Clínica de Urgencia. Consulta general de 9 a 11 y de 3 a 5. Especial de vías urinarias, de 5 a 7. Telf. 1231.
Dr. José Aguilera.—Matriz, embarazo y parto. Especialista por la Maternidad de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Plaza de las Flores, 4.
Dr. J. Carrillo Lozano.—Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.
Dr. Antonio Clemares.—Enfermedades del pecho. Del Dispensario Antituberculoso del Real Patronato.—Consulta de 11 a 2.—Verónica, 6, 7 y 10.
Dr. F. Giner Hernandez.—Clínica privada especial para enfermos del aparato digestivo (estómago, intestinos, hígado, etc.), y de la nutrición (diabetes, gota, reumatismo, etc.). Médico-Director de esta especialidad en el Hospital provincial y en el de la Cruz Roja.—San Cristóbal, 5, pral.
Dr. González R. de Vera.—Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo. Príncipe Alfonso, edificio Banco Central, piso 2.º, de 1 a 2.—Laboratorio de análisis (Clínicos). Calle de San Judas, núm. 2, bajo, de 11 a 1 y de 3 a 5.
Dr. Antonio Hernández-Ros.—Cirujano del Hospital provincial y Director del Sanatorio de San Carlos.—Consulta de Cirugía general y Cirugía Ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones).—Horas de consulta, de 10 a 12. Teléfono: Consultorio 2417, Sanatorio 1826, domicilio 1812.
Dr. José López Alemán.—Profesor del Instituto Rubio y de la Maternidad de Madrid. Especialidad en Maternidad y Partos.—Plaza de Don Pedro Pou, 10 (San Antón).—Consulta de 11 a 1.—Teléfono núm. 2027.

JARABE DE GIBERT
CONTRA LA AVAROSIDAD VICIOS DE LA SANGRE
Preparado por BOUTIGNY-DUHAMEL FARMACÉUTICA
Distribuidor de las Indias Occidentales
Aguilera: Maltono-Laffitte, París

GREMIO DE BODEGONES
La Junta Clasificadora del reparto de la Cuota Contribución para el próximo año 1931, convoca a los señores que integran dicho gremio a Juicio de Agravios del reparto que sea ligado, que tendrá lugar el día 7 de noviembre a las cuatro de la tarde, en el local de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta capital (calle de Calderón de la Barca, número 1, pral. izquierda.)
Suscríbase a LA MODA PRACTICA

LAS CANAS ENVEJECEN
Suprímalas usted con la incomparable agua de tocador. LA FLOR DE ORO
Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de La Flor de Oro no tema que su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, ridiculizan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Exlirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo.
DE VENTA EN PERFUMERIAS
Lea todos los días EL LIBERAL

ALQUILERES
Alquilo piso principal, nueve habitaciones, mirador, instalaciones de agua, gas y eléctrica, vistas Jardín Florida-blanca, Princesa, 6.—Razón: Apóstoles, 9, Murcia.
CERDOS. Si queréis, que vuestros cerdos engorden rápidamente evitando el raquitismo, usad PROVENIDINE, de venta en todas las Droguerías.
Volvo. Contra las plagas de los árboles frutales, insectos, ácaros, hortaliñas, arbustos, plantas y flores.
Se vende motor Siemens de un caballo, con ventilador, seminuevo; garantía prueba. Razón: Mesón, 33, Murcia.
Se vende otro seminuevo para pan. Posada Paso Teodoro, Lonja.
Se vende una galera y una aparejada de galera color De 10,01 a 100 id. . . 0,15
De 100,01 a 250 id. . . 0,30
De 250,01 a 750 id. . . 0,60
De 750,01 a 1.200 id. . . 1,20
De más de 1.200 id. . . 2,40
Se vende motor Siemens de un caballo, con ventilador, seminuevo; garantía prueba. Razón: Mesón, 33, Murcia.

Automovilistas
No comprar vuestras piezas y accesorios para Chevrolet y otras marcas, sin visitar la casa J. Leandro, Plaza Martínez Tornel (frente a EL LIBERAL) Letra J. L. Murcia. Tel. 1702

La salud ante todo
JARABE GIROLANO PAGLIANO
EN LIQUIDO, POLVOS, CACHETS
Es un auxiliar poderoso para conservar, por ser el mejor depurativo y refrescante de la sangre. Evita y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc. Exija siempre la marca «Girolano». De venta en todas partes.
Agentes en España: IZQUIERDO Y C.ª S. A. Bruch, 46-Barcelona

ROQUELAS
Hasta las tres de la madrugada se reciben en la administración e imprenta de El Liberal

Máxima a la sombra.	24.2
Mínima.	13.9
Evaporación, en mm.	12.0
Lluvia, en mm.	0.00

La estancia en Madrid de los príncipes japoneses

5, a las 11 n.
 Madrid.—Esta mañana a las diez salieron de Palacio los hermanos del emperador del Japón para dirigirse a Toledo.
 Antes de salir de Palacio saludaron al rey y a los infantes, a los que hicieron magníficos regalos.
 También obsequiaron a las personalidades del séquito.
 Seguidamente opearon un automóvil y se trasladaron a Toledo donde pasaron el día.
 Esta noche regresaron a Madrid hospedándose en el Hotel Ritz, para empezar su estancia de incógnito en la corte.
 El rey ha enviado un telegrama al Japón dando gracias al emperador por las atenciones que ha tenido con Don Alfonso.
 El emperador ha contestado igualmente dando gracias por las atenciones que se han tenido con sus hermanos.

Una información de «Heraldo» Las cátedras vacantes en los Institutos de Segunda Enseñanza

5, a las 11 n.
 Madrid.—«Heraldo de Madrid» publica esta noche una ampliación a los artículos que lleva, publicados sobre las cátedras vacantes que existen en los Institutos de Segunda Enseñanza.
 Dice que a más de las ya publicadas existen diez y ocho cátedras de Ciencias y Letras, diez y ocho de Dibujo y diez y siete de Gimnasia.
 El total de las cátedras vacantes asciende a ciento sesenta y tres.
 Termina esta información diciendo que ya ve el señor Termino como los Institutos de Segunda Enseñanza están admirablemente dotados de profesores.

Los conflictos estudiantiles

5, a las 11 n.
 Madrid.—Los alumnos del preparatorio de la Facultad de Medicina han celebrado esta mañana una reunión en los jardines de la Universidad.
 Seguidamente entraron en la Facultad donde dieron muestra de gran excitación.
 Poco después se volvieron a reunir calmándose los ánimos.
Una queja de los estudiantes
 Los periódicos publican esta noche una nota de los estudiantes de los tres primeros años de la Facultad de Medicina en la que dicen que en la actualidad hay planteada una huelga por no haber sido derogado el plan de estudios del ministro señor Callejo.
 Agregan que este plan debe quedar sin efecto inmediatamente.
 También afirman que en la visita que la comisión hizo al decano de la Facultad, este no dijo nada.
 Y por último que los estudiantes lamentan la pasividad de los demás estudiantes de la misma Facultad que ven con indiferencia este asunto.

El momento político

La ponencia de los subsecretarios habrá de sufrir una modificación para ajustarse a las normas establecidas

Por lo tanto, el plazo marcado en las elecciones por la ponencia, habrá de sufrir un retraso

Lo que publica la «Gaceta»

5, a las 3 t.
 Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras disposiciones de interés las siguientes:
 Real orden del ministerio de Hacienda dejando en suspenso el contenido del párrafo segundo del número 9 de la real orden de 12 de enero de 1926, y otorgando derecho de preferencia a los hijos de funcionarios de dicho departamento para cubrir en traslado las vacantes que se produzcan en las poblaciones en que presten servicio sus padres.
 Otra de Gobernación convocando oposiciones para cubrir 20 plazas de alumnos oficiales en el curso preparatorio de ingeniero de Telecomunicación.
 Otra del ministerio de la Economía Nacional, dando normas para la renovación de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.
 Por otra real orden se declara reglamentario para el uso del Ejército el modelo de casco de acero propuesto por la Fábrica de Artillería de Trubia.

¿Lunes o Martes?

En atención a las innumerables peticiones de sus antiguos clientes salió para Hendaya la Señora de Belmar, con el fin de adquirir los auténticos sombreros modelos para Señora de la última creación francesa.
 Belmar recibe hoy noticias de Doctores que del lunes al martes próximos recibirá parte de los verdaderos modelos adquiridos.

Una nota de Instrucción Pública

5, a las 11 n.
 Madrid.—El subsecretario del ministerio de Instrucción Pública ha entregado a los periodistas una nota en la que se habla de la Escuela de Comercio de Madrid.
 Dice que en contestación a las reclamaciones que se vienen haciendo sobre dicha escuela, debe advertirse que el celo de las personas encargadas de dar solución a este asunto no ha decaído en lo más mínimo.
 En la actualidad se trabaja con el propósito de que en breve plazo se pueda habilitar el nuevo local.
 Termina diciendo que la demora en las obras que se realizan es completamente ajena a la voluntad del subsecretario y del director y el claustro de la escuela.

La fecha de las elecciones

Madrid.—La junta central del Censo se ha reunido con objeto de informar en la ponencia al Gobierno por la junta de subsecretarios.
 Parece que la junta presentará el lunes su informe.
 Por los antecedentes que se tienen puede asegurarse que dos de los plazos marcados por la ponencia de subsecretarios habrán de sufrir modificación con el fin de ajustarse a las normas establecidas.
 La variación consistirá en ampliar cada plazo de los indicados siete días.
 Por lo tanto el plazo marcado

por la ponencia habrá de sufrir un retraso de catorce días.

La recaudación de nuestra Hacienda

Madrid.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que la recaudación durante el mes de Octubre del presente año supera a la hecha en el mismo mes del año anterior en 5.741.198 pesetas.
 En estas cifras no se incluyen las recaudaciones de Aduanas.
 El aumento que la recaudación ha experimentado durante los diez meses del año actual es de 45.947.364 pesetas.
 En los pagos ha habido una baja de ciento ochenta mil doscientos dos pesetas en relación con los hechos en el año anterior.
 Los ingresos obtenidos en los diez meses del ejercicio en curso ascienden a dos mil ochocientos cincuenta millones ciento sesenta y tres mil doscientos cuarenta y dos pesetas, habiendo un exceso de ciento treinta y seis millones setecientos cincuenta mil ciento sesenta y cuatro pesetas.

El día del Presidente

6, a la 1 md.
 Madrid.—El general Berenguer no abandonó sus habitaciones particulares en todo el día a consecuencia de hallarse indispuesto a causa de la afección que padece en la boca.

La fecha de las elecciones

Al salir este último del despacho del presidente los periodistas le interrogaron acerca del informe de la Junta Central del Censo sobre la ponencia de los subsecretarios.
 El subsecretario de la Presidencia confirmó a los reporteros que se había reunido la Junta y que había sido nombrado ponente el conde de Lizárraga.

También dijo que hasta el sábado no volvería a reunirse, en cuya fecha se emitirá dictamen que se entregará al general Berenguer a fin de que sea llevado al Consejo del martes.

Sobre la dimisión del señor Montalvo

Anoche los periodistas interrogaron al ministro de Hacienda respecto a lo que había de verdad sobre la dimisión del subgobernador del Banco de España señor Montalvo.
 El señor Wals desmintió la noticia, diciendo que la causa de no haber asistido a su despacho el señor Montalvo era encontrarse delicado de salud, que ayer había mejorado y que hoy esperaba que volvería a su despacho.
 El gobernador del Banco de España señor Bas, que se hallaba pre-

sente, confirmó por su parte, las manifestaciones del ministro.

Una real orden de Hacienda

Cumpliendo acuerdo del Consejo el ministro de Hacienda ha comunicado una real orden a los demás ministerios interesándose se remitan al primero, dentro del actual mes, un estado numérico por capítulos, artículos y conceptos de las modificaciones que en los actuales créditos del presupuesto se impongan, en la inteligencia de que la totalidad de ellos no solo no podrá en ningún caso, ni por causa alguna rebasar la cifra autorizada, sino que debe procurarse su reducción en un cinco por ciento para decretar una fórmula que revestida de la fuerza legal que las circunstancias imponen ahora, mientras no este reunido el Parlamento, permitan una prórroga de los presupuestos que ahora rigen, dictando su organización a partir de primero de enero, hasta que las Cortes en la plenitud de su soberanía resuelva la propuesta del Gobierno que ha de someter a su deliberación en el momento en que necesite su concurso, pues no será posible hacer ahora un presupuesto en el cual han de abarcar la totalidad de los problemas, que por su importancia no pueden sustraerse a la deliberación y voto de las Cámaras.

La finanzas francesas

El Crédito del Ródano cierra también sus puertas

6, a la 1 md.
 Lyon.—El Crédito del Ródano, entidad bancaria de un capital de cien millones de francos, domiciliado en esta capital, ha cerrado sus puertas poco después de abrir sus oficinas.
 El Banco fijó en sus puertas la siguiente nota:
 «Ante la gran afluencia de la retirada de fondos que comprometen la tesorería y aunque el activo sea francamente superior al pasivo el Banco, Crédito del Ródano se ve en la obligación de cerrar momentáneamente su caja para velar por los intereses de todos. Solamente en el día de ayer el Banco reembolsó más de veinte millones de francos.
 El pánico entre el público es grande porque el Banco esta afiliado a la Banca Adam.

PERDIDA

perro loba ocho meses. Atiende por Volga. Agradecerán devolución y gratificarán espléndidamente en Plateria, 74, 3.º.
 Forasteros, Murcianos, Sombreros BELMAR.

SI ESPERA UN BEBE DEBE VIGILAR QUE SU ALIMENTACION REPRESENTA UN CAUDAL DIARIO DE ENERGIA VITAL. TOMA CADA DIA HARINA LACTEADA NESTLE

alimento completo, riquísimo en vitaminas y sales minerales, que le servirá de positivo sobrealimento, suministrándole abundantes fuerzas de reserva para todas las exigencias orgánicas de su estado, asegurando un fácil y normal desarrollo al niño que con tanta ilusión espera.

Pida Vd. a Sociedad Nestlé, A.E.P.A., Via Layetana, 41, Barcelona, un ejemplar del folleto "Un alimento completo ideal para la infancia", que le será remitido gratuitamente junto con un bote muestra de Harina Lacteada Nestlé

Los conflictos sociales

La detención de varios obreros provoca una airada manifestación de mujeres

5, a las 11 n.
 Bilbao.—Una nueva comisión de mujeres formada por madres, hermanas y esposas de los detenidos por orden gubernativa han visitado al gobernador para pedir la libertad de los detenidos gubernativamente en la cárcel y para protestar de las detenciones.
 También protestaron de que cuatro de los detenidos hayan sido deportados.
 Dijeron que habían sido puestos en libertad, pero que al salir a la calle fueron nuevamente detenidos por la guardia civil.

Las mujeres ante las puertas de la cárcel

6, a la 1 md.
 Bilbao.—Después la comisión de manifestación tumultuosa, en número de cincuenta recorrió las calles céntricas, pronunciando gritos expresivos de sus deseos.
 De esta forma llegaron ante las puertas de la cárcel donde fueron detenidas por la guardia exterior y de la prisión.
 De los treinta y dos presos, ocho son por orden de la Dirección de Seguridad.
 La imaginación un poco desbordada de las mujeres les hizo creer que los cuatro presuntos deportados iban a ser sometidos a la Ley de Fugas, temor que no se recataban de exteriorizar en los gritos lanzados.
 Las manifestantes telegrafieron al ministro de la Gobernación pidiendo la libertad de los detenidos.

Los panaderos de Madrid

6, a las 3 md.
 Madrid.—Un periódico de la noche dice que desde hace algunos días se viene notando cierto malestar en Madrid en el gremio de panadería entre patronos y obreros.
 El origen de malestar—agrega—son las bases que fueron concertadas condicionalmente y aprobadas por los patronos y obreros y que ratificó dos reales decretos de los ministerios del Trabajo y Economía.
 Se trata de un desacuerdo de los patronos con el Gobierno y a él corresponde decidir si mantiene los actuales reales decretos o arbitrará otros recursos.

Ha fallecido el doctor Helgueta

5, a las 11 n.
 Madrid.—Hoy ha dejado de existir en esta corte el doctor Helgueta, uno de los prestigios más sólidos de nuestra Medicina.
 Su muerte ha sido muy sentida.

DE BOXEO

Ros vence a los puntos a Curneau

6, a las 3 md.
 Barcelona.—En el local de El Nuevo Mundo se celebró anoche una velada de boxeo.
 Hubo primeramente varios combates y después contendieron Ros, campeón de España del peso welter y el negro Curneau.
 El combate fué a diez rounds.
 En los tres primeros asaltos el negro consiguió guardar la distancia, adquiriendo ventaja sobre el español.
 En los restantes asaltos Ros impuso el cuerpo a cuerpo acumulándose gran margen de puntos a su favor.
 Ros fué declarado vencedor a los puntos.

Las elecciones norteamericanas

6, a la 1 md.
 Nueva York.—Los demócratas han conseguido doscientos puestos.
 Se dice que el novelista Sinclair ha derrotado al gobernador de California.
Otros resultados
 6, a las 3 md.
 Nueva York.—A mediodía de ayer (hora americana) los resultados de las elecciones para la Cámara de Diputados eran los siguientes: Republicanos, 176 puestos. Demócratas, 187.
 Estos últimos ganan 28 puestos. Para el Senado, los siguientes: Republicanos, 13 puestos. Demócratas, 19. Ganan seis puestos.
 Hay tres resultados indecisos.

Presos políticos en libertad

6, a las 3 md.
 Barcelona.—El gobernador civil al recibir ayer a los periodistas les manifestó que había recibido la orden de poner en libertad a los presos gubernativos señores Company y Lluhi y otros.
 Agregó que inmediatamente de recibir la orden la había pasado a la prisión con objeto de que los presos fueran puestos inmediatamente en libertad.

IV ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Valera Botia

que falleció el día 7 de Noviembre de 1926

en la hacienda de Tiñosa (Beniaján)

R. I. P.

En sufragio de su alma y demás difuntos se aplicarán todas las misas que se digan mañana 7 en la iglesia de Beniaján.

Su sentida viuda, hijos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de estos actos y le tengan presente en sus oraciones, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Tiñosa 6 de noviembre de 1930.

¿Dónde visten los elegantes?

En EL RIO DE LA PLATA

TEJIDOS (PAÑERIA) (SASTRERIA)

Plaza de las Flores, MURCIA. Teléfono, 2648.

BANCO CENTRAL.—Alcalá 31-Madrid,

Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso 17 y 19, y González Adalid 4 y 6 (Edificio de su propiedad)

Capital autorizado	Ptas.	200.000.000
Capital desembolsado	60.000.000	
Fondos de reserva	20.000.000	

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas

A la vista	2 1/2	por ciento anual
Con ocho días de preaviso	3	
A tres meses	3 1/2	
A seis meses	4	
A doce meses o más	4 1/2	

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

CAJA DE AHOROS: Interés 4 por 100 anual

LEA V. DIARIAMENTE

HERALDO DE MADRID

OPORTUNIDAD

—Hace el favor de ponerme un pensamiento suyo en el álbum?